
EL SECTOR RURAL: UNA OPORTUNIDAD 
DE NEGOCIO PARA EL SISTEMA 
FINANCIERO COLOMBIANO.

Un diagnóstico para el Sur del Tolima.

Dairo Estrada

Investigador Principal – Banco de la República

Medellín, 18 de Agosto de 2017 
8° Congreso Asomicrofinanzas



Contenido: 1. Introducción: Encuesta de  
Inclusión Financiera Rural

2. El Sur del Tolima: 
Ataco, Planadas y Rioblanco. 

3. Oportunidades de negocio. 

4. Clientes potenciales para el 
sistema financiero.

5. Diseño de productos 
innovadores.



Introducción: 
Encuesta de Inclusión Financiera Rural

Sur del Tolima: Ataco, Planadas y Rioblanco.
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1. Acerca de la investigación

Zona rural

77%

Cabecera

municipal

23%

Distribución de encuestas por ubicación

Rioblanco

Planadas

Ataco

Introducción: Encuesta de Inclusión Financiera Rural
Sur del Tolima: Ataco, Planadas y Rioblanco.

Fuente: Elaboración propia

PLANADAS

41%

ATACO

26%

RIOBLANCO

41%

Distribución de encuestas por municipio



Encuesta inclusión financiera en el sur del Tolima

Variable Categoría Porcentaje

Género
Hombre 55%

Mujer 45%

Edad

19-30 11%

31-50 52%

51-70 32%

71 y más 4%

Nivel educativo

Primaria 54%

Secundaria 35%

Técnica y/o superior 9%

Estrato

Estrato 1 79%

Estrato 2 15%

Estrato 3 3%

Rural sin estrato 2%

Ocupación

Trabajar 72%

Estudiar y trabajar 2%

Oficios del hogar sin remuneración 24%

Estado civil

Soltero 13%

Unión libre o casado 74%

Separado(a)/divorciado(a) 6%

Viudo(a) 2%

Trabajador 
Formal 10%

Informal 90%

Servicio de internet
Sí 9%

No 91%

Introducción: Encuesta de Inclusión Financiera Rural
Sur del Tolima: Ataco, Planadas y Rioblanco.

Fuente: Elaboración propia



El Sur del Tolima 
Ataco, Planadas y 

Rioblanco. 

Rioblanco

Planadas

Ataco
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El Sur del Tolima: 
Ataco, Planadas y Rioblanco

 Los tres municipios engloban el  17% de la 
superficie y el 6% de la población del 
departamento (4.085 hectáreas y 77.000 
habitantes)

 Gran potencial de desarrollo agrícola, 
principalmente en productos como café y 
cacao; también turismo rural.

 La producción de café ha tenido un gran 
desarrollo a través de asociaciones de  
pequeños productores. 

 Son corredores económicos con una 
riqueza ambiental estratégica: Nevado del 
Huila, Páramo de las Hermosas, Volcán 
Puracé, Laguna Carota.

6% 
de la población total 

del departamento

17% 
de la superficie del departamento 

se  encuentra en estos tres 
municipios 

El Sur del Tolima: Ataco, Planadas y 
Rioblanco



 23 asociaciones que agrupan a más de 1.360
pequeños productores cafeteros.

 Producción estimada de café de 6.250 toneladas
que representaron ingresos por $40 MM el
último año.

 Producción de cafés especiales que venden a
socios comerciales nacionales e internacionales
con certificación FLO en su gran mayoría.

 El 70% de las asociaciones cuenta con fondos
rotatorios.

 El 100% tiene un plan de negocio establecido
y estatutos actualizados y registrados.

 Requieren inversiones en laboratorios de calidad
y centros de acopio

El Sur del Tolima: 
Ataco, Planadas y Rioblanco. Café

70% 
de las asociaciones cuentan 

con fondos rotatorios

40 MM 
Representó la producción 

de café del último año

El Sur del Tolima: Ataco, Planadas y 
Rioblanco



 27 asociaciones que agrupan a más de
1.200 pequeños productores de cacao.

 Buscan mejorar calidad con cacaos
diferenciados de fino sabor y aroma.

 Más del 90% de los pequeños
productores no tiene sistema de riego y
más del 40% no han tenido acceso al
crédito formal.

 Con una producción estimada de cacao
de 1.200 toneladas que representan
ingresos por $10 MM por cosecha.

 Más del 70% tiene la propiedad de la
tierra formalizada.

90% 
De los pequeños productores 

requiere sistemas de riego

10MM
Representa la producción 

estimada de cacao

El Sur del Tolima: 
Ataco, Planadas y Rioblanco. Cacao

El Sur del Tolima: Ataco, Planadas y 
Rioblanco



Rioblanco:
2

Oficinas del 
Banco Agrario

16
Corresponsales 

bancarios

Ataco:
1
Oficinas del 
Banco Agrario

26
Corresponsales 
bancarios

El Sur del Tolima 
Ataco, Planadas y Rioblanco 

Cobertura bancaria

Planadas:
1

Oficinas del 
Banco Agrario

61
Corresponsales 

bancarios

Fuente:  Banca de la Oportunidades.El Sur del Tolima: Ataco, Planadas y 
Rioblanco

El Banco Agrario es 

la única entidad 

financiera que tiene 

presencia en los tres 

municipios en 

términos de oficinas 

bancarias.



Fuente:  Planeación Departamental, 
2015

El  porcentaje de hectáreas 
con uso adecuado del suelo 
es relativamente alto en los 
tres municipios.  

El Sur del Tolima: Ataco, Planadas y 
Rioblanco

San Antonio

Roncesvalles

Rioblanco

Ataco

Chaparral

Coyaima

Natagaima

OrtegaPlanadas

El Sur del Tolima 
Ataco, Planadas y Rioblanco 

Fuente:  UPRA.

(34%)

(70%)

(60%)



Oportunidades
de negocio
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Acceso al crédito agropecuario

Fuente:  Finagro-Desembolsos, 2001-2015; Entre paréntesis el número de créditos 
desembolsados  

Oportunidades de 
negocio
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Fuente:  Finagro-Desembolsos, 2001-
2015

0.0%

0.5%

1.0%

1.5%

2.0%

2.5%

3.0%

ATACO PLANADAS RIOBLANCO CHAPARRAL

Porcentaje del total de desembolsos departamentales

2005 2010 2015

Valor de los
desembolsos

por sector 
2001-2015 

Tres municipios

Café
67%

Platano
5%

Ganado
13%

Cacao
6%

Otros
9%

Oportunidades de 
negocio



89.88%
76.56%

94.78%

10.12%

23.44%

5.22%

2005 2010 2015

% de desembolsos por
Bancos, Municipal

BANCO AGRARIO OTROS BANCOS

64.52%
48.51%

24.94%

35.48%
51.49%

75.06%

2005 2010 2015

% de desembolsos por
Bancos, Tolima

BANCO AGRARIO OTROS BANCOS

Acceso al crédito agropecuario

Fuente: Finagro desembolsos. Municipal corresponde a los datos agregados de Ataco, Planadas y 
Rioblanco.

Oportunidades de negocio



Acceso al crédito agropecuario

Fuente:  Finagro-Desembolsos, 2001-
2015

Oportunidades de 
negocio

86% 88% 91%

14% 12% 9%

2005 2010 2015

Tamaño del productor, Municipal

PEQU MEDI

44% 47%

34%

56% 47%

28%

0,42%
6%

38%

2005 2010 2015

Tamaño del productor, Tolima

PEQU MEDI GRAN



Crédito y Café

Fuente:  Finagro-Desembolsos, 2001-2015; *Inclusión financiera = Número de créditos Finagro/  Numero de 
afiliados CICA

Oportunidades de 
negocio

Indicador de Inclusión Financiera

35%

53%

41%

45%

19%

43%

36%

48%

32%

41%

2004-2010 (Media 29%) 2011-2014 (Media 43%)

Tolima Sumatoria Municipal Ataco Planadas Rioblanco



Hogares rurales con algún crédito

24% 32%
41%

Ataco Planadas Rioblanco

No       Si

76% 68% 59%

Oportunidades de 
negocio

Resultados de la encuesta: crédito

Fuente: Elaboración propia



Acceso al crédito

Resultados de la encuesta: crédito

Ataco Planadas Rioblanco

Informal        Formal

31%

69%

36%

64%

Total

44%

56%

37%

63%



56%
44%

Hogares rurales 
con algún crédito por género

Resultados de la encuesta: crédito

Oportunidades de 
negocio

68%

71%

75%

Primaria

Secundaria

Superior

Hogares rurales con algún crédito 
por nivel educativo

Fuente: Elaboración propia



Principales destinos de los créditos de los hogares rurales

Resultados de la encuesta: crédito

Oportunidades de 
negocio

0%

1%

1%

2%

5%

6%

11%

16%

20%

39%

Recreación – viajes

Comprar carro

 Pagar la educación de los hijos o la propia

Pagar gastos de salud

Pagar deudas

Mejorar la vivienda

Comprar una propiedad

Otro

Comprar otros activos (maquinaria)

Invertir en un negocio

Fuente: Elaboración propia



Tenencia de la vivienda rural y fuentes de financiación

Resultados de la encuesta: crédito

Oportunidades de 
negocio

Propia y 
aún la 
están 

pagando; 
12%

Propia y ya 
la 

terminaron 
de pagar; 

58%

Arrendada; 
15% De un 

familiar; 
10%

Del 
empleador 
(patrón); 

2%

0.7%

1.8%

2.9%

9.7%

11.5%

14.3%

59.1%

Pertenece a otro familiar

Otro

Crédito recibieron subsidio

Crédito y no recibieron
subsidio

Vendieron otra propiedad
para comprarla

Es una herencia

Utilizaron ahorros para
comprarla

Fuente: Elaboración propia



Resultados de la encuesta: ahorro

Oportunidades de 
negocio

38%

69%

54%

42%

56%

74%

85%

60%

38%

67%

83%

49%

Ingresos bajos Ingresos medios Ingresos altos Total general

Porcentaje de ahorradores

Ataco Planadas Rioblanco

Fuente: Elaboración propia



No
50%

Efectivo
25%

Fondo de ahorro 
informal

3%

Animales
11%

Negocio 
propio

1%

Banco
8%

Inversiónes 
(Cultivos, fincas, 

vehiculos)
2%

Sí
50%

Resultados de la encuesta: ahorro

Oportunidades de 
negocio

¿Ahorra parte de los ingresos que recibe?, ¿Dónde?

Fuente: Elaboración propia



Objetivos del ahorro rural

Resultados de la encuesta: ahorro

Oportunidades de 
negocio

2%

7%

7%

8%

10%

10%

11%

18%

28%

Comprar carro o moto

Pagar deudas

Mejoras en la vivienda

Emergencias

Salud

Invertir en un negocio

Comprar una casa

Pagar la educación de los hijos o la
propia

El futuro y la vejez

Fuente: Elaboración propia



Principal razón para no ahorrar en el sistema financiero 
rural

Resultados de la encuesta: ahorro

Oportunidades de 
negocio

1%

2%

2%

6%

11%

12%

13%

24%

30%

El fondo de ahorro es mejor

El banco no siempre está abierto

Otro

No sabe cómo hacerlo

Muchos trámites

Tiene poco dinero

Es muy costoso

La rentabilidad no es buena

No hay un banco cerca

Fuente: Elaboración propia



Ingresos
bajos: 78,4%, 

medios: 11,9%,
altos: 9,5%.

53%
son tenedores de un 
predio con un título 

que podría ser usado 
como garantía.

Oportunidades de 
negocio

80%
de los créditos son 

para mejorar 
productividad.

50% 
no ahorra y la 

mayor proporción 
ahorra en efectivo
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Clientes potenciales 
para el sistema 
financiero



Hogares rurales que están y no están al día en el pago del 
crédito

13,17%
86,83%

No está al día en el pago Está al día en el pago

Resultados de la encuesta: crédito

Potencial para el sector 
financiero

Fuente: Elaboración propia



Uso de los créditos rurales

Resultados de la encuesta: crédito

Potencial para el sector 
financiero

0%

1%

1%

1%

4%

5%

9%

17%

29%

33%

Recreación – viajes

Comprar carro

 Pagar la educación de los hijos o la propia

Pagar gastos de salud

Pagar deudas

Mejorar la vivienda

Comprar una propiedad

Comprar otros activos (maquinaria)

Otro

Invertir en un negocio

Fuente: Elaboración propia



Razones para no adquirir créditos rurales con el sistema 
financiero

Resultados de la encuesta: crédito

Potencial para el sector 
financiero

2%

3%

4%

6%

6%

22%

24%

32%

Considera que aunque lo solicitara, no se lo
aprobarían

Está reportado en centrales de riesgo

No sabe cómo hacerlo

Hay temor de no poder pagar el crédito

No responde

Tasa de interés demasiado alta

Piden demasiados requisitos

No existen bancos cerca

Fuente: Elaboración propia



9%
13%

6% 10%

28% 17%

43%
27%

Ataco Planadas Rioblanco Total

No le fue otorgado Le fue otorgado

Resultados de la encuesta: crédito

Potencial para el sector 
financiero

Fuente: Elaboración propia

Solicitud de crédito durante el último año



Principales razones de retraso

Resultados de la encuesta: crédito

Potencial para el sector 
financiero

2%

8%

8%

12%

22%

48%

Perdida del empleo

Emergencia familiar

Cuota muy alta

Mala planeación

otro

Caída inesperada de mis ingresos

Fuente: Elaboración propia



Resultados de la encuesta: crédito
Apalancamiento: Monto inicial crédito/Ingreso mensual

Potencial para el sector 
financiero

Fuente: Elaboración propia

47%

43%

4%
6%

Menor a 10 veces Eentre 10 y 20 veces Entre 20 y 30 veces Mayores a 30 veces



Capacidad financiera

Clientes potenciales para el sistema 
financiero

Potencial para el sector 
financiero

Fuente: Elaboración propia

0,4%

2%

5%

7%

8%

11%

11%

27%

28%

Acciones y Bonos

Seguros

Cotiza en pensión

Ninguna

Crédito

Animales/Semovientes

Ahorros

Propiedades

Terrenos

¿Cuáles de las siguientes opciones tiene para cubrir sus gastos cuando ya no esté 

trabajando debido a la vejez?



Clientes potenciales para el sistema 
financiero

Potencial para el sector 
financiero

Fuente: Elaboración propia

26%

17%

18%

24%

42%

33%

29%

40%

13%

15%

21%

14%

10%

23%

5%

11%

1%

2%

5%

2%

8%

10%

21%

9%

Ingresos bajos (78,4%)

Ingresos medios (11,9%)

Ingresos altos (9,5%)

Total general

1 semana 1 mes 6 meses 1 año 2 años más de 2 años

Capacidad financiera

¿Cuál es el período de tiempo más largo que usted considera 
al planificar para el futuro?



Clientes potenciales para el sistema 
financiero
Capacidad financiera

Potencial para el sector 
financiero

Fuente: Elaboración propia

2%

5%

10%

16%

30%

43%

70%

98%

95%

90%

84%

70%

57%

30%

Realiza pagos/compras por Internet

Sistema de audiorespuesta del banco

Aplicaciones de banca móvil en el celular o la
plataforma web del banco

Datafono

Corresponsal Bancario

Cajero automático

Oficina Bancaria

Uso de canales financieros

Sí No



Diseño 
de productos 

innovadores
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Formalidad y periodicidad en el pago de los créditos rurales

Diseño de productos innovadores.

Diseño de productos 
innovadores

Anual
23%

Mensual
23%

Semestral
23%

Trimestra
l

19%

Un solo 
pago
12%

Anual
2%

Mensual
3%

Quincenal
53%

Semestral
3%

Trimestral
12%

Un solo 
pago
27%

Crédito formal Crédito informal

Fuente: Elaboración propia



0 a 15 
min
9% 15 a 30 

min
4%

1 hora
14%

1 a 2 
horas
22%

2 horas
20%

Más de 2 
horas
31%

11%
14%

39%

19%
16%

Entre 0 y 5
mil pesos

Entre 5 mil
y 10 mil
pesos

Entre 10
mil y 20

mil pesos

Entre 20
mil y 30

mil pesos

Más de 30
mil pesos

Costos de transacción

Diseño de productos innovadores.

¿Cuánto tiempo le toma, en promedio, 
desplazarse desde su vivienda hasta la 
oficina bancaria más cercana?

¿Cuánto le cuesta el transporte para 
dirigirse desde su lugar de residencia 
hasta la oficina bancaria más cercana?

Diseño de productos 
innovadores

Fuente: Elaboración propia



Diseño de productos innovadores.

Diseño de productos 
innovadores

00%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

Ataco (40.1%) Planadas  (40.1%) Rioblanco (19.8%) Total general

Para obtener un crédito, ¿cuánto dinero cree usted que podría 
costar tramitarlo en su municipio?

Menos de 100 mil pesos Entre 100 mil y 200mil pesos Entre 200 mil y 400 mil pesos

Entre 400 mil y 600 mil pesos Más de 600 mil pesos

Fuente: Elaboración propia



Diseño de productos innovadores.

¿Considera usted que hay información disponible acerca de 
productos financieros?

Diseño de productos 
innovadores

61%

76% 24%

¿Es confiable?

¿Es suficiente?

Fuente: Elaboración propia

39
%

37
%63

%



Diseño de productos 
innovadores.

Diseño de productos 
innovadores

20%

80%

No Sí

Fuente: Elaboración propia

¿Desearía tener más información acerca de productos 
financieros?



Diseño de productos innovadores.

Diseño de productos 
innovadores

27%

50%

69%

79%

84%

93%

94%

73%

50%

31%

21%

16%

7%

6%

Cuenta de ahorro en el celular (ej: ahorro a la
mano)

Cadena o Natillera o Fondo de Ahorro

Daviplata

Tarjeta crédito

Tarjeta débito (ej: cédula cafetera del Banco de
Bogotá)

Cuenta de ahorros

CréditoSí

Ha oído hablar de alguno de estos servicios financieros

Fuente: Elaboración propia



Comentarios finales.

• El 50% no ahorra y quienes lo hacen, ahorran mayoritariamente en 
efectivo porque hay una oferta insuficiente de servicios financieros en la 
región. 

• En promedio, las personas gastan de 10 a 15 mil pesos y mas de una hora 
para desplazarse desde sus hogares hasta la oficina bancaria mas 
cercana. 

• El sistema financiero podría obtener una alta rentabilidad en la zona con 
productos financieros acordes a las necesidades de los productores de la 
región.

• El acceso a productos de crédito ha sido un gran dinamizador de la 
producción cafetera. 

• La zona tiene un gran potencial de desarrollo económico.




